

龙山:特色为笔,书写乡村教育精彩画卷

本报记者 董以良 通讯员 杨啸黎

11月25日下午1点半,伴随着悠扬悦耳的音乐,龙山县茨岩塘镇中心小学的红星广播准时开播。一个个传统文化故事、最新的社会动态、身边的好人好事等,半个小时的广播时间让红色种子洒满校园,充盈学生的精神世界。

红二六军团随营学校旧址、革命历史文化长廊、以革命烈士命名的班级……在茨岩塘小学,每一面墙、每个角落都凸显出鲜明的文化特色。今年该校还获批命名为“中国工农红军二六军团龙山列宁红军小学”,成为当地未成年人爱国主义教育和革命传统教育的重要阵地。

“在几年前,学校还是一所办学条件落后、生源流失严重的薄弱村小。”校长殷明发回忆,2017年以来,学校先后投入2700万元,新建教学楼、综合楼、操场,进一步完善校园硬件环境。同时,学校在打造办学特色上也进行了一系列探索。

“茨岩塘镇是一个有着光荣革命历史的地方,无数革命先烈在这片土地上进行艰苦卓越的战斗。”殷明发告诉记者,扎根丰富的红色沃土,传承红军革命精神,该校开展了以红色文化为核心的特色办学,将红色教育融入常规教育教学和丰富的德育活动,致力于培养有红军精神的现代少年。

“原来城区学校条件好,活动多,孩子很羡慕同村转学进城的小伙伴。”家长



靛房镇九年制学校开展民族艺术大课间。

龙先生说道。近年来学校一年一变化,硬件条件、艺体活动完全不输给城区学校。家门口的好学校让村民看到了乡村教育的希望,茨岩塘小学的学生也从2017年的370多名增长到如今的522名。

乡村振兴,教育先行。龙山县教体局党组书记、局长彭殿臣告诉记者,为推动城乡教育一体化均衡发展,让乡村孩子享受和城区一样公平有质量的教育,在龙山县,不少像茨岩塘小学这样的乡村学校因地制宜打造办学特色,提升校园品质,为乡村少年撑起多彩的天空。

11月25日下午四点,龙山县桂塘镇九年制学校的少年宫现场热闹非凡,书法教室内近30名“小小书法家”挥毫泼

墨,神情专注地比拼书法。九年级学生彭馨雅凭借端正的仪态和精巧的笔法赢得了师生的点赞。

自四年级加入学校的书法兴趣班以来,彭馨雅学习书法已有6年,曾多次代表学校参加县、州的汉字听写大赛、书法比赛并获奖。“在书法班,我感受到文字的奇妙与书写的快乐,更开心的是认识了很多志同道合的新朋友。”通过练习书法,这个曾经内向、不爱和同学交往的孩子找到了自信,还成长为乐于服务同学的优秀班干部和老师的好助手。

“学生掌握了写字之道,其实也就是掌握了学习之道与生活之道。”校长田信飞向记者解释,桂塘镇历来有爱好书法

的传统,学校一直以来也非常注重学生的书法教育,通过打造百米书法长廊、开设书法兴趣班、举行书法比赛,提高学生的学习兴趣。2018年,该校获评“湖南省中小学书法教育基地学校”,爱文学、爱书法在学校蔚然成风。

位于土家族聚居区的龙山县靛房镇九年制学校立足当地独特丰富的土家族非物质文化遗产,积极整合教育教学资源,开展具有特色的民族文化教学活动,助力学生在乡土文化中收获成长。

“心情不好了,我就喜欢‘打溜子’,让自己沉浸在音乐中很快就能变得开心。”四年级学生彭芯妍在从小就喜欢土家乐器“溜子”,三年级时她正式加入学校的“打溜子”兴趣班,在学习专业技巧的同时,也加深了她对土家文化的认识和认同。

咚咚喹、摆手舞、土家山歌,该校根据这些土家文化和艺术开设了29个兴趣小组,同时开展“土家语、汉语双语双文”教学,要求师生“人人会讲土家语,人人会跳摆手舞,人人会唱土家歌,人人会一项土家乐器”。

红色文化进校园、书法进校园、民族特色进校园、非遗文化进校园……如今,在龙山县,“一校一品”、特色化办学成了不少乡村学校书写教育奋进之笔、提升办学内涵和促进学生全面发展的办校良方。

古丈:“绣”好精准资助“花”

本报记者 彭静 通讯员 瞿道兵 宋盼

11月10日一大早,古丈县学生资助服务中心工作人员便忙而有序地审核“重大变故困难学生临时性帮扶申请表”。

落实教育资助政策,不让一个学生因贫失学,是古丈教育人的共识。该县从县委、县政府到各职能部门再到学校,自上而下发力,用“绣花”功夫,强化政策、宣传、资金等方面保障,促进学生资助工作精准有效,呵护乡村振兴的“希望种子”。



罗依溪九年制学校资助政策宣传主题班会

多渠道宣传,政策更清晰

11月10日上午,记者走进古丈县民族中学时,该校学生资助专干石红霞正在收集整理家庭经济困难学生调查登记表,作为落实各项资助政策及活动的依据。

在教学楼的显眼处,张贴着“古丈县2021年秋季学期学生资助政策明白卡”。资助项目、资助标准、学生户籍地、学生学籍地、资助对象、资助方式、备注说明等内容清晰明了。

“从2016年开始,我们便将国家、省、市、县等资助项目按学段分门别类整理好,制作成明白卡。”随行的资助中心工作人员向蓉介绍道,家长只需要对应学段查找资助类别,方便快捷。

这张明白卡,不仅张贴在校门口,还化身为PPT、口袋书,伴随着“两封信”“两堂课”“两张卡”“一书一卡一专栏”等长效宣传机制,由学校老师多途径持续发声。

记者了解到,该校有1396名学生,414名学生享受资助。9月开学第一周,该校便在学校行政会、班主任会、班会上,进行资助政策宣讲。家长也在微信群收到了电子版明白卡。截至目前,学校还举办了演讲比赛等活动,进一步深

化学生对资助政策的理解。

强化宣传,古丈县7镇116所学校(园),多次开展“学生资助进校园”活动仪式,定期开展国家资助政策宣传走入课堂活动,充分利用家长会、班级微信群、教室板报、橱窗、展板等方式进一步广泛宣传,确保学生资助政策家喻户晓,着力提升资助育人时效性。

学校老师还不定时家访,并与村镇齐发力,延伸宣传阵地。村、镇微信群、村村响广播里也开始传播资助政策。

生硬的政策,在灵活的宣讲方式下,变得更容易被吸收。“我的孩子要读一年级了,好像每学期可以补助750元,是吗?”今年暑假“千名教师大走访”时,一年级新生家长罗先生手拿明白卡,找到“义务教育生活补助”资助项目,向古阳镇罗依溪九年制学校学生资助专干粟彦波咨询着,并在本子上一一记录需要提供的资料。秋季开学时,他递交上了齐全的申请资料,顺利通过上报——核定——名单公示——发放至一卡通的流程,领取了750元生活补助。

多系统比对,溯源更精准

“请联系,再核实!”11月10日中午12点13分,古丈县学生资助中心主任向

树平按照惯例,比对县残联、民政局、振兴局、教体局等部门数据,动态监测3—18周岁学生入学台账时,发现岩头寨镇老寨村有两名县外就读幼儿数据缺失,无法享受教育补助,立即联系该镇学生资助专干田梅。

下午1点35分,田梅补全信息,登记造册,发送给向树平。1点40分,向树平在系统内修正数据。11月12日,两名幼儿的“学前教育入园补助和保教费”1250元发放到位。“我们不太懂,也没过多注意这些,幸好有您!”孩子的父母特意打来电话感谢向树平。

这不是个例。沿着这条信息往下翻,记者发现,向树平的微信聊天记录紧紧围绕“精准资助”四个字。

向树平自豪地告诉记者,古丈县建立“两线并联”摸底机制,充分利用县直部门“大数据”、全国学生资助系统、全国学籍系统和湖南省教育精准扶贫“一单式”系统时时核实时对,彻底解决资助对象精准识别问题,定期将最新扶贫数据与学籍数据相比对,及时向各镇、各校推送原建档立卡等家庭学生资助情况,确保“应助尽助、一个不漏”。

每月比对一次,每次比对上万人,每

个月的数据都存档,查阅快捷方便。这一经验曾在全省作典型发言。

在线上实时比对监测下,10至11月,向树平核实比对修正了36名学生的数据,保证其补助发放到位。

“不落下一人”,向树平还为不少家长解决了资料办理难题。

家长黄林海,孩子在深圳龙岗区龙盛学校就读一年级,可享受“义务教育生活补助”750元,但学校没有给学生注册学籍,也迟迟未出具就读证明。向树平主动联系孩子的班主任,讲明政策,多次沟通后,最终将资料补齐,目前750元的补助资金已发放到位。

数据显示:2021年春季以来,古丈县共发放和减免各类贫困学生资助资金2235万余元,惠及学生2.8万余人次。其中国家配套资金800余万元,古丈县自筹资金1500余万元,保障资助资金发放到位。

“巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,我们除了落实教育资助政策之外,还做好控辍保学、送教上门等工作,下一阶段,我们将继续在创新上下功夫,以绣花之功,促资助之效。”古丈县教育和体育局党组书记、局长田祝军掷地有声。